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У Япо ніі шу ка юць наз ву эры 
праў лен ня но ва га ім пе ра та ра

У Япо ніі па ра лель на вы ка рыс тоў ва юц ца 
дзве сіс тэ мы ле таз лі чэн ня — еў ра пей ская 
і ўлас ная, па га дах праў лен ня ма нар хаў. 
Апош няя ўжы ва ец ца ў кра і не па мен шай 
ме ры з VІІ ста год дзя. Бя гу чы год, на прык-
лад, ад на ча со ва лі чыц ца 2017-м і «29-м го-
дам Хэй сэй», як на зы ва ец ца эра ца ра ван ня 
ця пе раш ня га ім пе ра та ра Акі хі та, які ўсту піў 
на трон у 1989 го дзе. Згод на з за ка на даў-
ствам, ма нарх зна хо дзіц ца на тро не па жыц-
цё ва, яго ад ра чэн не не пра ду гледж ва ец ца. 
Ад нак ле там мі ну ла га го да Акі хі та пуб ліч на 
даў зра зу мець, што мае на мер да тэр мі но ва 
пай сці на спа чы нак з-за ста ла га ўзрос ту.

Па вод ле не афі цый ных звес так, Акі хі та, 
хут чэй за ўсё, сы дзе ў кан цы гэ та га го да, 
маг чы ма, 31 снеж ня. Прынц На ру хі та ў та кім 
вы пад ку ста не ім пе ра та рам 1 сту дзе ня 2018 
го да. Та ды ж афі цый на пач нец ца і эра яго 
ца ра ван ня з ад па вед най наз вай.

Трамп па ста віў са бе за ра бо ту 
на па са дзе прэ зі дэн та ацэн ку 
«пяць з плю сам»

Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп аца ніў 
сваю пра цу на вы шэй шай дзяр жаў най па-
са дзе на «пяць з плю сам», а ўмен не мець 
зно сі ны з гра ма дзя на мі кра і ны — толь кі на 
«трой ку». Вы ні кі пер шых пя ці тыд няў свай го 
зна хо джан ня ў Бе лым до ме ён пад вёў у ін тэр-

в'ю тэ ле кам па ніі 
Fох Nеws.

Ад  каз  ва  ю-
чы на прось бу 
жур на ліс таў па-
ста віць са бе ад-
зна ку за ра бо ту 
на па са дзе прэ-

зі дэн та, Трамп без бес пад стаў най сціп лас ці 
за явіў, што за слу гоў вае «пя цёр кі з плю сам». 
У той жа час ён па ўлас най іні цы я ты ве пры-
знаў, што за зно сі ны з су ай чын ні ка мі яму вар-
та па ста віць толь кі «трой ку з плю сам». «У 
нас вы дат на пра цуе ўрад, але мы па куль не 
змаг лі рас тлу ма чыць гэ та аме ры кан цам», — 
сцвяр джаў Трамп.

Ён вы ка заў над зею, што здо лее не як вы-
пра віць сі ту а цыю, ка лі вы сту піць з па слан нем 
«Аб ста но ві шчы кра і ны» на су мес ным па ся-
джэн ні абедз вюх па лат Кан грэ са ЗША.

Маск ва ад мо ві ла ся за тры маць 
па да зра ва ных у за бой стве 
Кім Чэн На ма

Паўд нё вая Ка рэя пра сі ла Ра сію за тры маць 
ча ты рох паў ноч на ка рэй цаў, якія па да зра юц ца 
ў за бой стве ў Ку а ла-Лум пу ры Кім Чэн На-
ма — бра та лі да ра КНДР Кім Чэн Ына, ад нак 
Маск ва не пай шла на гэ ты крок з-за ад сут нас-
ці да стат ко вых пад стаў. Пра гэ та па ве дам ляе 
паўд нё ва к арэй ская га зе та «Чу нан іль ба» са 
спа сыл кай на дып ла ма тыч ную кры ні цу.

Па звест ках вы дан ня, спец служ бы Паўд-
нё вай Ка рэі, спра бу ю чы ад рэ заць мер ка ва-
ным зла чын цам шлях да ўцё каў у Пхень ян, 
звяр ну лі ся да ўла д Ра сій скай Фе дэ ра цыі з 
прось бай вы явіць іх мес ца зна хо джан не і за-
тры маць з мэ тай пра вер кі. «Але ра сій скі бок 
ад хі ліў за пыт, да зво ліў шы ім па кі нуць кра і-
ну», — сцвяр джае га зе та.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

На ша па зі цыяНа ша па зі цыя  ��

НЕЛЬ ГА ІГ НА РА ВАЦЬ 
ГІС ТА РЫЧ НУЮ ПРАЎ ДУ

У гэ тую ня дзе лю ў Гай наў цы (Поль шча) ад быў ся марш 
па мя ці гэ так зва ных «пра кля тых сал дат», якія ў свой 
час за бі лі мно гіх эт ніч ных бе ла ру саў. Анд рэй НА УМО-
ВІЧ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў-
ні коў па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі, кі раў нік ра бо чай гру-
пы На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па су-
пра цоў ніц тве з пар ла мен там Поль шчы, пад крэс ліў у 
ка мен та рыі га зе це «Звяз да», што та кі марш уво гу ле 
не пры маль ны.

— У На цы я наль ным схо дзе Рэс пуб лі кі Бе ла русь з вя лі кім 
шка да ван нем ус пры ня ты на ві ны аб паў тор ным пра вя дзен ні 
ў поль скім го ра дзе Гай наў ка пра ва ра ды каль на га мар шу з 
мэ тай ге ра і за цыі асоб ных дзея чаў поль ска га пад пол ля 1940—
1950-х га доў, вя до мых як «пра кля тыя сал да ты», — ад зна чыў 
пар ла мен та рый. — Нель га іг на ра ваць гіс та рыч ную праў ду аб 
тым, што на сум лен ні не ка то рых з гэ тых дзея чаў — дзя сят кі 
мір ных жы ха роў Пад ляш ша, якія бы лі зні шча ны толь кі та му, 
што на ле жа лі да бе ла рус ка га эт на су. У пры ват нас ці, мяр кую 
не ліш нім на га даць, што адзін з та кіх «па ля вых ка ман дзі-
раў» — Ра му альд Райс па мя нуш цы Бу ры — ад даў за гад аб 
зні шчэн ні 60 бе ла рус кіх вё сак, у тым лі ку аб спаль ван ні жы-
вы мі жы ха роў вёс кі За ля ша ны. Ха чу на га даць, што ор га на мі 
су до вай ула ды Рэс пуб лі кі Поль шча дзе ян ні Р. Рай са бы лі 
афі цый на пры зна ны ге на цы дам.

Пра вя дзен не мар шу, які ўсхва ляе па доб ных ва ен ных зла-
чын цаў, у Гай наў цы — го ра дзе з бе ла рус кай эт ніч най боль-
шас цю — з'яў ля ец ца, на маю дум ку, цы ніч най пра ва ка цы яй, 
на кі ра ва най на штуч нае рас паль ван не ва ро жас ці па між бе ла-
ру са мі і па ля ка мі, на гня тан не на пру жа нас ці на на цы я наль най 
і кан фе сі я наль най пад ста ве.

Ра зу ме ю чы, што гэ та ме ра пры ем ства пра хо дзіць на су пе рак 
мер ка ван ню афі цый ных улад Рэс пуб лі кі Поль шча, за клі каю 
поль скіх ка лег-пар ла мен та ры яў да ка тэ га рыч на га асу джэн ня 
па доб ных пра ва ка цый і про ці дзе ян ня ім у да лей шым
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ІМІДЖ КРА І НЫ
26-я што га до вая се сія Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ 
ў Мін ску — вы ключ на важ нае па лі тыч нае ме ра пры ем-
ства. Па куль што за ўвесь пе ры яд на шай не за леж нас ці 
ў Бе ла ру сі та кіх па дзей не бы ло. Але прый шоў час — 
і гэ тым ле там да нас за ві та юць прад стаў ні кі амаль 
60 кра ін — чле наў асамб леі. А гэ та, па па пя рэд ніх раз-
лі ках, — амаль 600 ча ла век.

Пад час зі мо ва га па ся джэн ня ПА АБ СЕ, што ад бы ло ся на 
мі ну лым тыд ні, на ша дэ ле га цыя су стрэ ла ся з кі раў ніц твам ар-
га ні за цыі і аб мер ка ва ла пра вя дзен не 26-й што га до вай се сіі.

— Я да ла жыў, што ў нас ство ра ны арг ка мі тэт, пад пі са на 
рас па ра джэн не кі раў ні ка дзяр жа вы па гэ тай тэ ме, — па ве да-
міў ві цэ-спі кер Па ла ты прад стаў ні коў Ба ляс лаў ПІРШ ТУК, 
які ўзна чаль ваў бе ла рус кую дэ ле га цыю ў Ве не. — На шу кра і-
ну двой чы на вед ваў між на род ны сак ра та ры ят, мы вы зна чы лі 
фар мат та го ме ра пры ем ства, якое бу дзе пра хо дзіць у Мін ску. 
Кі раў ніц тва ПА АБ СЕ бы ло за да во ле на гэ тай ін фар ма цы яй. 
Мы ча ка ем 15—17 са ка ві ка кі раў ні коў ПА АБ СЕ да нас з 
двух дзён ным ві зі там.

Стаў лен не да Бе ла ру сі, да на шых пар ла мен та ры яў бы ло 
цёп лым. Гэ тым ра зам, ад зна ча юць на шы дэ пу та ты, на па ся-
джэн ні Пар ла менц кай асамб леі ў ад рас Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
уво гу ле не гу ча ла ні я кай кры ты кі. Амаль усе пар ла мен та рыі 
пра яві лі ці ка васць да бе ла рус ка га стэн да.

— У пер шы дзень, ка лі мы па ча лі пра цу, прак тыч на за 
пер шую па ло ву дня бы лі ра за бра ны кар ты бе ла рус кай ста лі-
цы, маг ні ты, ліс тоў кі, — ад зна чыў на мес нік стар шы ні Па ла ты 
прад стаў ні коў. — Дэ пу та ты дру гіх кра ін вель мі ці ка ві лі ся, па-
ды хо дзі лі і ўдак лад ня лі ню ан сы. Мы, та кім чы нам, ро бім вы вад, 
што пе ра важ ная боль шасць дэ пу та таў ПА АБ СЕ з ве лі зар най 
ці ка вас цю ча ка юць су стрэ чы ў Бе ла ру сі. Для нас вель мі важ-
на, каб гэ тае ме ра пры ем ства прай шло на доб рым уз роў ні.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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У кра і не ўдас ка наль ва ец ца па ра-
дак ства рэн ня і лік ві да цыі суб' ек таў 
гас па да ран ня. На гэ та на кі ра ва ны 
Дэ крэт №2 ад 28 лю та га 2017 го да, 
якім уно сяц ца змя нен ні ў Дэ крэт 
№1 ад 16 сту дзе ня 2009 го да «Аб 
дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і лік ві да-
цыі (спыненні дзей нас ці) суб' ек таў 
гас па да ран ня», па ве да мі лі ў прэс-
служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

У мэ тах ска ра чэн ня ад мі ніст ра цый ных 
пра цэ дур і па ска рэн ня па чат ку ажыц цяў-
лен ня прад пры маль ніц кай дзей нас ці дэ-
крэ там пра ду гле джа на маг чы масць ад-
крыц ця бан каў ска га раз лі ко ва га ра хун ку 
ад на ча со ва з рэ гіст ра цы яй суб' ек та гас-
па да ран ня на пад ста ве прад стаў лен ня 
рэ гіст ру ю ча га ор га на.

Для па ляп шэн ня ін вес ты цый на га клі-
ма ту і ад ме ны за ліш ніх аб ме жа ван няў 
па ўдзе ле юры дыч ных і фі зіч ных асоб у 
ства рэн ні но вых суб' ек таў гас па да ран ня 
дэ крэ там вы клю ча ец ца аб ме жа ван не 
па ства рэн ні дач чы на га прад пры ем ства 
ў вы пад ку на яў нас ці ў яго за сна валь ні-
ка не вы ка на ных у тэр мін гра ма дзян-
ска-пра ва вых аба вя за цель стваў.

Змя ня ец ца па ды ход да пра цэ ду ры 
пры знан ня дзяр жаў най рэ гіст ра цыі суб'-
ек таў гас па да ран ня не са праўд най пры 
прад стаў лен ні імі ў рэ гіст ру ю чы ор ган 
звес так, якія не ад па вя да юць рэ ча іс нас-
ці. Пры раз гля дзе гэ тай ка тэ го рыі спраў 
су да мі пад ля га юць улі ку ха рак тар да пу-
шча ных па ру шэн няў, на яў насць уро ну і 
ін шыя аб ста ві ны, якія ма юць зна чэн не 
для спра вы.

Рэ гіст ру ю чыя ор га ны на дзя ля юц ца 
пра вам на лік ві да цыю суб' ек та гас па да-
ран ня, які не ажыц цяў ляе прад пры маль-
ніц кую дзей насць на пра ця гу 24 ме ся цаў 
за пар. Ця пер та кое ра шэн не пры ма ец ца 
пры не ажыц цяў лен ні на зва най дзей нас-
ці на пра ця гу 12 ме ся цаў за пар і пры 
ўмо ве не на кі ра ван ня па ве дам лен ня аб 
пры чы нах яе не ажыц цяў лен ня.

Пры гэ тым дэ крэ там трох га до вым тэр-
мі нам аб мя жоў ва ец ца пра ва пад атко вых 
і ін шых упаў на ва жа ных ор га наў на зва рот 
у суд з іс кам аб пры знан ні дзяр жаў най 
рэ гіст ра цыі суб' ек та гас па да ран ня не са-
праўд най, іх лік ві да цыі (спы нен ні дзей-
нас ці), а так са ма пра ва суб' ек таў гас па-
да ран ня на аб скар джан не дзе ян няў (бяз-
дзей нас ці) рэ гіст ру ю чых ор га наў.

Згод на з па ла жэн ня мі дэ крэ та суб'-
ект гас па да ран ня, які пры няў ра шэн не 
аб са ма лік ві да цыі, мае пра ва для пра-
вер кі пра віль нас ці вы лі чэн ня, свое ча-
со вас ці і паў на ты вы пла ты аба вяз ко вых 
пла ця жоў у бюд жэт за клю чыць да га вор 
ака зан ня аў ды тар скіх па слуг. На яў насць 
аў ды тар ска га за клю чэн ня і спра ва зда чы 
дасць маг чы масць пад атко вым і мыт ным 
ор га нам, Бел дзярж стра ху прад ста віць 
рэ гіст ру ю ча му ор га ну не аб ход ныя для 
лік ві да цыі суб' ек та гас па да ран ня да вед кі 
або звест кі без пра вя дзен ня яго да дат-
ко вых пра ве рак.

Дэ крэ там так са ма за ма цоў ва ец ца 
маг чы масць па да чы суб' ек та мі гас па-
да ран ня да ку мен таў аб лік ві да цыі (спы-
нен ні дзей нас ці) у элект рон ным вы гля-
дзе і вы зна ча ец ца ме ха нізм пры пы нен ня 
дзей нас ці ін ды ві ду аль ных прад пры маль-
ні каў у су вя зі з пра хо джан нем імі тэр-
мі но вай ва ен най або аль тэр на тыў най 
служ бы, зна хо джан нем ва ўста но вах 
кры мі наль на-вы ка наў чай сіс тэ мы.

Дэ крэт, за вы клю чэн нем яго асоб-
ных па ла жэн няў, ус ту пае ў сі лу праз 
шэсць ме ся цаў пас ля яго афі цый на га 
апублікавання.

Менш ва ла кі ты, больш маг чы мас цяў

Учо ра Прэ зі дэнт Аляк-
сандр Лу ка шэн ка на-
ве даў Рэс пуб лі кан скі 
на ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр транс план та цыі 
ор га наў і тка нак 9-й га-
рад ской клі ніч най баль-
ні цы Мін ска. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка азна ё міў ся з 
рас пра цоў ка мі, вы лу ча-
ны мі ў 2016 го дзе на са іс-
кан не Дзяр жаў най прэ міі 
ў га лі не на ву кі і тэх ні кі.

«Трэ ба па гля дзець на ўсіх 
рас пра цоў шчы каў, мы па він-
ны на іх звяр нуць сур' ёз ную 
ўва гу. Ка лі мы не змаг лі ім 
пры сво іць лаў рэ а таў дзяр-
жаў най прэ міі, ад бя ры це 
гэ тыя ра бо ты (ка лі ві даць, 
што эфект ка ла саль ны і яна 
за слу гоў вае, пры нам сі, ува-
гі), па ду май це і ўня сі це мне 
пра па но вы, што мы бу дзем 
ра біць з гэ ты мі людзь мі і ра-
бо та мі. Так, усе не па він ны 
дзярж прэ міі атрым лі ваць, 
та му што гэ та ўжо бу дзе 
абяз ліч ван не. Але яны за-
слу гоў ва юць ін ша га за ах воч-
ван ня», — за ўва жыў кі раў-
нік дзяр жа вы, да ру чыў шы 
так са ма Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та пра ана лі за ваць, які 
эка на міч ны эфект для кра і ны 
пры нес лі на ву ко выя ра бо ты, 
што атры ма лі дзяр жаў ныя 
прэ міі ў па пя рэд нія га ды.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад ра бяз на азна ё міў ся з 
кож най ра бо тай, якая бы ла 
вы лу ча на ў 2016 го дзе на 
са іс кан не Дзяр жаў най прэ міі 
ў га лі не на ву кі і тэх ні кі, па-
ве дам ляе БЕЛ ТА. Гэ та бы лі 
рас пра цоў кі і пра ек ты ў сфе-
ры транс план та цыі ор га наў, 

пра мыс ло вас ці, ма шы на бу-
да ван ня, сель скай гас па дар-
кі, наф та зда бы чы, бу даў ніц-
тва, тэх на ло гій і гіс то рыі.

Мно гія з іх ста лі доб рым 
пры кла дам ім парт аза мя-
шчэн ня. На прык лад, ка лек-
тыў аў та раў з На цы я наль най 
ака дэ міі на вук ства рыў банк 
ге не тыч ных рэ сур саў сель-
ска гас па дар чых і ляс ных 
рас лін для за бес пя чэн ня 
хар чо вай і бія ла гіч най бяс-
пе кі кра і ны. Дзя ку ю чы ім ця-
пер у Бе ла ру сі мож на бу дзе 
вы рошч ваць гар чы цу, гэ та 
дасць маг чы масць прад пры-
ем ствам не ім пар та ваць яе 
на сен не з-за мя жы для вы-
твор час ці пры пра вы.

Су пра цоў ні кі Брэсц ка-
га дзяр жаў на га тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та рас пра ца ва-
лі эфек тыў ную ме та ліч ную 
струк тур ную кан струк цыю, 
якая вы ка рыс тоў ва ла ся пры 
бу даў ніц тве Лет ня га ам фі-
тэ ат ра ў Ві цеб ску, ста ды ё на 
«Спар так» у Ма гі лё ве, бу-
дын ка На цы я наль на га алім-
пій ска га ка мі тэ та і «Мінск-
Арэ ны», а так са ма ін шых 

аб' ек таў. Ня даў на бе ла рус-
кія спе цы я ліс ты спра ек та ва-
лі па крыц цё (дах у вы гля дзе 
ку па ла) для бу дын ка Трац ця-
коў скай га ле рэі.

Прэ зі дэнт за ці ка віў ся цык-
лам на ву ко вых ра бот «Вы то-
кі бе ла рус кай дзяр жаў нас ці: 
По лац кая і Ві цеб ская зем-
лі ў ІX—XVІІІ ста год дзях». 
Пра ве дзе ныя да сле да ван-
ні па ка за лі, што бе ла рус-
кая дзяр жаў насць па ча ла 
фар мі ра вац ца ў ся рэ дзі не 
ІX ста год дзя — са ства рэн-
нем По лац кай зям лі. Ста-
наў лен не По лац ка ў якас ці 
цэнт ра гэ та га дзяр жаў на га 
ўтва рэн ня ажыц цяў ля ла ся на 
мяс цо вай пле мян ной асно ве, 
у той час як у Ноў га ра дзе і 
Кі е ве для гэ та га за пра ша лі 
ва ра гаў. На ват паз ней По-
лац кія зем лі, ува хо дзя чы ў 
склад Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га і Рэ чы Па спа лі тай, 
раз ві ва лі ся аў та ном на.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ска заў, што сён ня ідзе пра-
ца над но вы мі пад руч ні ка мі 
і гэ тыя мо ман ты ста наў лен-
ня бе ла рус кай дзяр жа вы 

ў іх аба вяз ко ва трэ ба ад люст-
ра ваць. «Трэ ба пра пі саць і 
ўка ра ніць у ро зу мы на шых 
лю дзей праў ду, — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт. — Тут ка лі і ёсць 
ней кі на цы я на лізм, то гэ та 
на цы я на лізм зда ро вы».

Кі раў нік дзяр жа вы так са-
ма пра вёў па ра лель з су час-
нас цю. «Мы са праў ды ся бе 
ства ры лі, і з на мі лі чы лі ся 
та ды. Усё гэ та су гуч на і ак-
ту аль на ця пер, — звяр нуў 
ува гу Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Сён ня не ка то рыя пад 
вы гля дам «дар ма ед ства», 
яшчэ ча гось ці спра бу юць 
гэ тую лод ку раз гай даць і 
да ка заць нам, што гэ та не 
на шы зям лі, а чы есь ці. Та му 
для нас гэ та вель мі ак ту аль-
на. «Дар ма е ды» па він ны ве-
даць, што іх прос та спра бу-
юць сён ня вы ка рыс тоў ваць у 
са мых ка рыс лі вых мэ тах, каб 
раз бу рыць тое, што ёсць, зні-
шчыць на ко ра ні тое, што мы 
ад ра дзі лі, каб не даць нам 
за ма ца вац ца».

Пад час на вед ван ня 
РНПЦ Прэ зі дэнт азна ё міў ся 
з ра бо тай цэнт ра, па гу та-
рыў з па цы ен та мі і да ру чыў 
пра пра ца ваць пы тан не аб 
мэ та згод нас ці ства рэн ня ў 
Бе ла ру сі асоб на га но ва га 
цэнт ра транс план та цыі ор-
га наў і тка нак (сён ня ўста-
но ва функ цы я нуе на ба зе 
9-й клі ніч най баль ні цы Мін-
ска). Ра бо та па рас пра цоў-
цы і ўка ра нен ні тэх на ло гій 
транс план та цыі ор га наў у 
дзя цей і да рос лых у 2016 го-
дзе вы лу ча на на са іс кан не 
Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь у га лі не на ву кі 
і тэх ні кі.

За ўва жыць і за ах во ціць
На ўсе ка рыс ныя для кра і ны рас пра цоў кі і да сяг нен ні ў га лі не на ву кі 

і тэх ні кі трэ ба звяр нуць сур' ёз ную ўва гу
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